



## 20663 - 穿上戒衣后又想放弃朝觐

---

### السؤال

如果为正朝或副朝穿上戒衣后又不想做了，要为此负责任吗？

### الإجابة المفصلة

一切赞颂全归真主！如果已穿好上、下两片戒衣，但还没有举意进入正朝或副朝，也没有念应召词，在这种情况下他可以选择：或进入正、副朝，完成功课；或放弃都是无妨的。如果他已完成了主命的正、副朝。如果他已举意进入正、副朝的受戒中，则无权再放弃，必须按照教法规定完全完成功课，因为清高的真主说：【你们为真主完成正、副朝】《黄牛章》（第196节）。由此证明：穆斯林一旦举意进入正、副朝的受戒中，则无权再放弃，必须按照教法规定完全完成功课。以上段经文为据。除非是在他举意时附加了条件——如果害怕某事也许会阻止其继续完成功课，他可以因此而开戒。因为当杜巴阿·宾·朱白伊勒对先知（愿真主赐福他，并使他平安）说：“主的使者啊！我想去朝觐，但我是个身患重病的人。”先知（愿真主赐福他，并使他平安）对她说：“去朝觐吧！附加条件：我受阻的地方就是我开戒的地方。”（一致公认的圣训）

一切成功只凭真主。祈求真主赐福我们的先知及他的家人，圣门弟子并使他们平安！